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Mogućnosti primjene GPS-a u istraživanju 

društvenih aspekata urbanoga šumarstva

Silvija Krajter Ostoić

Nacrtak – Abstract

Urbane su šume vrijedan prirodni resurs koji pruža višestruke koristi (ekološke, ekonomske i 
dru štvene) i svojevrsna su »priroda na kućnom pragu« za gradsko stanovništvo. Više od polovi-
ce svjetskoga stanovništva živi u urbanim sredinama, što zasigurno utječe na kakvoću života 
gra đana. Stoga koncept urbanoga šumarstva stavlja naglasak na društvene aspekte, kao što su 
pru žanje mjesta za odmor i rekreaciju, utjecaj na zdravstveno stanje ljudi te edukativna uloga 
urbanih šuma za građane. Šumarska istraživanja u Hrvatskoj o urbanim šumama uglavnom ne 
uključuju društvene aspekte. Živimo u svijetu u kojem tehnologija igra važnu ulogu. Mobiteli, 
»pametni« telefoni ili navigacija u automobilima dio su svakodnevnice, a zajedničko im je da se 
svi koriste globalnim pozicijskim sustavom (GPS), koji se primjenjuje za određivanje položaja 
objekta u prostoru. U ovom se radu prikazuju mogućnosti primjene GPS-a u istraživanjima 
društvenih aspekata urbanoga šumarstva s obzirom na rekreaciju, zdravlje ljudi, ali i informi-
ranje i edukaciju građana o urbanim šumama. Za te su potrebe korištene baze SCOPUS, Science 
Direct i Google Scholar. Navedeni primjeri pokazuju velike mogućnosti primjene GPS-a, oso-
bito u kombinaciji s geografskim informacijskim sustavom (GIS) za istraživanje društvenih 
aspekata urbanoga šumarstva.

Ključne riječi: urbano šumarstvo, GPS, društveni aspekti, inventura, rekreacija, zdravlje, 
edukacija

1. Uvod – Introduction
Urbano šumarstvo u Europi intenzivno se razvija 

posljednjih dvadesetak godina (Konijnendijk 2003). 
Iako briga za šume u gradovima i neposrednoj blizini 
gradova ima dugu tradiciju, u novije vrijeme sve se 
vi še naglasak stavlja na ljude, odnosno društvene as
pekte urbanoga šumarstva (Konijnendijk 2003), što je 
razumljivo s obzirom na to da većina svjetske i europ
ske populacije živi u gradovima (UNFPA 2007). Pod 
urbanim šumama smatraju se u užem smislu šume i 
parkšume u gradovima i neposrednoj blizini grado
va, dok u širem smislu mogu uključivati sve zelene 
po vršine poput parkova, drvoreda ili pojedinačnih 
sta bala (Konijnendijk i dr. 2006). Hrvatska šumarska 
literatura koja se odnosi na urbane šume uglavnom 
istražuje razne uzgojne i ekološke aspekte (npr. Matić 
i Anić 2010) ili se primjerice odnosi na inventuru drve
nastih vrsta (npr. Karavla 2006) i zaštićenih prirodnih 

vrijednosti (npr. Španjol i dr. 2011). Pritom nedostaju 
istraživanja o društvenim aspektima, primjerice o rek
reaciji, edukaciji građana o važnosti (urbanih) šuma, 
o utjecaju urbanih šuma na zdravstveno stanje i slično.

Teško da se može zamisliti suvremeni život bez 
mobilnih uređaja i pametnih telefona te navigacijskih 
uređaja u automobilima i raznovrsnih aplikacija koje 
nam pružaju pravodobne informacije vezane uz tre
nu tačnu lokaciju (engl. location-based services). Svi se ti 
uređaji koriste globalnim pozicijskim sustavom (engl. 
Global Positioning System ili skraćeno GPS), koji se sas
toji od satelita u svemiru, koji služe za određivanje 
pozicije objekta na Zemlji ili u blizini Zemlje i njihove 
podrške na Zemlji (Jeffery 2004) te korisničkoga 
sučelja (razne vrste prijamnika). Iako se prvobitno ko
ristio u vojne svrhe, od 2000. godine odlukom američke 
vlade postao je dostupan javnosti, što je rezultiralo 
njegovom vrlo raširenom primjenom (Shoval 2008). 
Da bi se odredile prostorne koordinate objekta na 
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zemlji, potrebno je imati dostupne signale najmanje 
triju satelita. Gdje god postoji mogućnost prijma sig
nala, moguće je odrediti prostorne koordinate (najčešće 
geografska širina i dužina).

Primjena GPSa, geografskoga informacijskoga 
sustava (GIS) i daljinskih istraživanja već se pokazala 
korisnom u urbanom šumarstvu za određivanje veg
etacijskoga pokrova, strukture sastojine, sastava vrsta, 
»učinka otoka vrućine« (engl. heat island effect) te spre
manja ugljika (Ward i Johnson 2007).

Cilj je ovoga rada navesti primjere primjene GPSa 
u istraživanju društvenih aspekata urbanoga 
šumarstva, a za to su korištene baze SCOPUS, Science 
Direct i Google Scholar.

2. Pregled dosadašnjih istraživanja 
– Literature review

Inventura urbanih šuma pruža važne informacije 
o lokaciji, količini i kakvoći urbanih šuma, ali je vre
menski i financijski prilično zahtjevna, pa primjerice u 
SADu postoje inicijative da se građani, neprofesional
ci, uključe u prikupljanje podataka o urbanim šumama 
(AbsElrahman i dr. 2010, Bloniarz i Ryan 1996). Abs
Elrahman i dr. (2010) ispitali su mogućnost uporabe 
digitalnih fotoaparata prosječne kvalitete za prikuplja
nje podataka o stablima. Volonteri fotografiraju stablo 
i na osnovi fotografija određuje se prsni promjer, visi
na i promjer krošnje fotografiranoga stabla. Položaj se 
stabla unosi i prikazuje u sučelju Google Maps™. Au
tori smatraju da primjenom te metode građani mogu 
pomoći u upotpunjavanju inventure urbanih šuma.

Primjer uključivanja građana u praćenje zdravstve
noga stanja urbanih šuma jest webGIS aplikacija Oak
Mapper (Kelly i Tuxen 2003, www.oakmapper.org). 
Aplikacija je pokrenuta kako bi se pratilo stanje zara
ženosti hrastova u Kaliforniji patogenom Phitophthora 
ramorum koji uzrokuje visoku smrtnost zaraženih hra
stova. Pomoću nje registrirani korisnici mogu unijeti 
podatke o stablima za koja sumnjaju da su zaražena. 
U toj interaktivnoj aplikaciji građani imaju pomoć u 
identifikaciji vrste hrasta i mogu unijeti podatke o pri
mijećenim simptomima bolesti. Uneseni se podaci 
spremaju u bazu podataka Microsoft Access. Google 
mapa sadrži službeno potvrđene lokacije zaraženih 
stabala te sve one koje su građani prijavili, ali još nisu 
službeno potvrđene. Osim prikupljanja podataka o 
zaraženim stablima aplikacija ima i odgojnu ulogu jer 
podiže razinu svijesti građana o toj bolesti, njezinim 
simptomima i posljedicama (Kelly i Tuxen 2003).

Raspored zelenih površina u gradu može korelira
ti sa socioekonomskim statusom građana, što znači da 

u četvrtima u kojima žive građani slabijega socioeko
nomskoga statusa može biti i manje zelenila (Heynen 
2003, Heynen i dr. 2006). Japansko istraživanje koristi 
virtualni model grada koji se zasniva na podacima 
dobivenim GPSom na primjeru grada Kyota, a bavi 
se dostupnošću pogleda na zelenilo, vodene površine, 
po vijesne građevine i planine, što je obilježeno kao pri
mjeri lijepoga pogleda, nasuprot tvornicama i cestama, 
koje služe kao primjeri ružnoga pogleda s obzirom na 
dob i socioekonomski status građana (Yasumoto i dr. 
2011). Istraživanje je pokazalo da stariji građani imaju 
manju mogućnost pogleda na zelenilo, za razliku od 
građana koji žive u bogatijim četvrtima. Virtualni je 
model grada trodimenzionalni model koji je pohra
njen primjerice u GISu i koristi tehniku virtualne re
alnosti kako bi što vjerodostojnije prikazao građevine 
i ostale sastavnice okoliša (Yasumoto i dr. 2011).

Blizina drveća, parkova i šuma uglavnom ima pozi
tivan utjecaj na cijenu nekretnina (Donovan i Butry 
2011, Tyrväinen 1997, Tyrväinen i Miettinen 2000). Za 
vrednovanje netržišnih koristi od različitih oblika urba
nih šuma, poput lijepoga pogleda ili mogućnosti rekre
acije, primjenjuje se metoda hedonističkih cijena (engl. 
hedonic pricing method). Metoda polazi od pretpostavke 
da je vrijednost netržišnih koristi sadržana u cijenama 
nekretnina koje se nalaze u blizini. Jedan je od koraka 
u primjeni metode i georeferenciranje (od re đivanje pro
stornih koordinata) nekretnina s obzirom na podatke o 
njihovoj prodaji ili iznajmljivanju (Vuletić i dr. 2009).

Važna je društvena uloga urbanih šuma pružanje 
pro stora za druženje i rekreaciju, što posredno ili ne
posredno utječe na psihofizičko zdravlje ljudi. Istraži
vanje koje su proveli Duncan i dr. (2009) bavi se mjere
njem tjelesne aktivnosti djece odnosno izmjerom 
po trošnje energije tijekom igre. Za to koriste kombinaci
ju GPSa i mjerača otkucaja srca na školskoj djeci tije
kom velikoga odmora. Svrha je istraživanja praćenje 
po našanja školske djece tako da se mjeri duljina koju 
prijeđu tijekom igre i intenzitet njihova kretanja kako 
bi se izračunala potrošnja energije. Istraživanje poka
zuje da je fizička aktivnost djece uglavnom manjega 
intenziteta te da se dječaci u prosjeku kreću brže od 
dje vojčica. S obzirom na višemanje sjedilački način 
života suvremenoga čovjeka, a pogotovo epidemiju 
pre komjerne težine i debljine kod djece i mladih (De 
Onis i dr. 2010, Ogden i dr. 2010, WHO 2012), tjelesna 
se aktivnost preporučuje kao važna preventivna mjera 
(WHO 2012).

Seeger i dr. (2008) istražili su utjecaj krajobraznih 
obilježja u urbanim sredinama na tjelesnu aktivnost 
pojedinca. U istraživanju su se koristili GPSom, mje
račima tjelesne aktivnosti, meteorološkim podacima i 
podacima o vegetaciji koje su analizirali i prikazali u 
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GISu. Podaci dobiveni uz pomoć GPSa pokazuju ko
jim se stazama ispitanici koriste za šetnju i rekreaciju 
i u koje vrijeme te ih je moguće povezati s podacima o 
vre menskim prilikama, vegetaciji i drugim krajobraz
nim obilježjima u blizini staze. Važnost je takvih is tra

ži  vanja u pružanju podataka gradskim planerima o 
to me kakvo okruženje korisnici smatraju poželjnim za 
šetnju i rekreaciju, te se prikladnim dizajnom krajobra
za može potaknuti gradska populacija na veću tjelesnu 
aktivnost.

Slika 1. Interaktivni pregled šuma Grada Zagreba (preuzeto s mrežne stranice http://zagreb.sumins.hr/ uz dopuštenje Gradskoga ureda za 
poljoprivredu i šumarstvo Grada Zagreba) 
Fig. 1 Interactive map of forests in the City of Zagreb (from the web-page http://zagreb.sumins.hr/ use authorised by the City Office for Agri-
culture and Forestry)
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Slično tomu poznato je da posjetitelji parka, zašti
ćenoga područja ili drugih zelenih površina, češće po
sjećuju pojedine dijelove u odnosu na druge. To može 
biti rezultat krajobraznih obilježja ili sadržaja koji se 
nude posjetiteljima. GPS može poslužiti za praćenje 
turističkoga i rekreacijskoga ponašanja posjetitelja 
(npr. Shoval 2008, Wolf i dr. 2012). Podaci dobiveni 
takvim istraživanjima korisni su za praćenje učestalo
sti i gustoće posjećivanja pojedinih sadržaja i u skladu 
s tim za planiranje novih sadržaja i usluga. Aplikacije 
na mobitelima i pametnim telefonima mogu pružiti 
korisne informacije posjetiteljima zaštićenih područja 
(Krug i dr. 2003). U sklopu projekta WebPark Europ
ske unije projektni konzorcij razvio je aplikaciju za 
posjetitelje švicarskoga nacionalnoga parka te proveo 
istraživanje o potrebama korisnika. Informacije vezane 
uz osobnu sigurnost, navigaciju te informacije o bilj
nom i životinjskom svijetu pokazale su se kao najvaž
nije. Korisnici su aplikacije također naglasili važnost 
kontrole nad sadržajem s obzirom na primanje infor
macija isključivo na zahtjev te važnost očuvanja pri
vatnosti korisnika (Krug i dr. 2003).

Polazeći od pretpostavke da povećanje broja posje
titelja može negativno utjecati na ekosustav u zaštiće
nim područjima, GPS može poslužiti i za procjenu 
utjecaja posjetitelja na okoliš, a ta metoda pokazuje 
prednost u odnosu na druge, kao što su upitnici koje 
ispunjavaju posjetitelji sami ili neposredno brojenje 
posjetitelja pomoću zaposlenika zaštićenoga područja 
(Wolf i dr. 2012). Posjetitelji zainteresirani za sudjelo
vanje u istraživanju nose GPS sa sobom i time dobiva
mo vremenske i prostorne podatke o njihovu kretanju.

Praćenje zadovoljstva posjetitelja može se provesti 
na različite načine, od upitnika i osobnih dnevnika 
koje posjetitelji ispunjavaju sami do skupljih i sofisti
ciranijih mjerenja pomoću videokamera ili senzora za 
mjerenje broja posjetitelja. Kako bi razvili model kojim 
objašnjavaju zadovoljstvo planinara, Chhetri i dr. 
(2004) kombiniraju upitnike koje ispitanici sami ispu
njavaju na točno određenim mjestima i krajobrazna 
obilježja tih mjesta kako bi identificirali koji čimbenici 
utječu na njihov doživljaj tijekom planinarenja. Od 
krajobraznih obilježja uzimaju u obzir pokrovnost 
krošnjama, gustoću stabala, vidljivost, broj grebena, 
nadmorsku visinu, nagib, podatke o vegetaciji i vode
nim površinama koji se nalaze u GISovoj bazi. Poda
tak o čimbenicima koji utječu na zadovoljstvo može 
poslužiti dalje za izradu sustava za donošenje odluka 
(engl. decision support systems).

Ljudi se mogu na različite načine emotivno vezati 
uz pojedina mjesta i ona za njih mogu imati posebnu 
važnost. Kako bi se otkrilo koja su to obilježja koja 
pojedina mjesta čine posebnim, obično primjenjuju 

kvalitativne metode poput dubinskih intervjua, a jed
na od novijih metoda su i hodajući intervjui (engl. wal-
king interviews) (Jones i dr. 2008). Metoda hodajućih 
intervjua provodi se tako da istraživač i ispitanik za
jedno hodaju određenom rutom te razgovaraju, a raz
govor se snima na diktafon i istodobno se pomoću 
GPSa snima trenutačna pozicija. Poslije se dijelovi 
transkripta uspoređuju s lokacijom, čime se može ot
kriti što u prostoru djeluje kao okidač za pojedine ko
mentare ispitanika. Svrha je takvih istraživanja dati 
odgovor na pitanje koji su to elementi koji u ljudima 
pobuđuju osjećaj mjesta (engl. sense of place) i time dati 
smjernice planerima kako planirati prostor, npr. novi 
park ili gradsku četvrt. Time se izbjegava kreiranje 
»bezličnoga« prostora koji u korisnicima ne izaziva 
osjećaj mjesta.

GPS može biti koristan i za razvijanje sustava koji 
služe za izobrazbu i zabavu posjetitelja urbanih šuma 
ili za pružanje obavijesti građanima o urbanim šuma
ma, čime se utječe na podizanje razine svijesti građana 
o šumama. Tako su primjerice Abe i dr. (2003) razvili 
me todu temeljenu na GPSu koja služi za izobrazbu u 
šu mi u obliku vođene ture koja učenicima pruža po
datke s obzirom na mjesto na kojem se nalaze. Učeni
ci nose sa sobom dlanovnik (engl. Personal Digital Assi-
stant) koji im pruža podatke o lokaciji, a imaju i 
mogućnost igrati kviz i crtati lišće stabala, nakon čega 
dobivaju podatke o tom stablu.

Suradnja između Grada Zagreba i Hrvatskoga šu
marskoga instituta rezultirala je Interaktivnim pregle
dom šuma Grada Zagreba (2012) koji je informativno
edukativnoga karaktera. Na njemu svi zainteresirani 
mogu naći podatke o prostornoj lokaciji šuma i park
šumama Grada Zagreba, vrstama drveća, štetnim kuk
cima, gljivama, životinjskim vrstama, pticama te pro
čitati opise pojedine vrste (slika 1).

3. Rasprava – Discussion
Primjeri navedeni u pregledu literature pokazuju 

da postoji velika mogućnost primjene GPSa u ur
banom šumarstvu, posebno u istraživanju društvenih 
aspekata urbanoga šumarstva, zbog velike dostupnos
ti GPSa i mobilnih uređaja i u novije vrijeme pametnih 
telefona koji u sebi imaju ugrađen GPS. Živimo u »cel-
lular society«, kako ga naziva Shoval (2007), u kojem 
više od 50 % svjetske populacije posjeduje mobilni 
uređaj. Ta se činjenica može iskoristiti s jedne strane 
da bi se bolje proučilo ljudsko ponašanje i što na njega 
utječe, te s druge strane kako bi se na inovativan način 
pružila informacija korisnicima urbanih šuma i 
zaštićenih područja. Iskazani interes za određenim 
tipom informacija može poslužiti za poboljšanje 
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usluge posjetiteljima urbanih šuma te posredno i za 
edu kaciju i podizanje svijesti o važnosti (urbanih) šu
ma (usp. Abe i dr. 2003, Kelly i Tuxen 2003). Informa
cij e dobivene pomoću GPSa korisne su i za one koji 
gos podare ili upravljaju urbanim šumama, pogotovo 
ako se radi o zaštićenim područjima. Ekološke infor
macije i informacije dobivene društvenim istraži va nji
ma, poput rezultata anketa, intervjua ili popisa stanov
ni štva, mogu se povezati upravo pomoću GPSa i 
GISa, pružajući tako potpuniju sliku o urbanim šu
mama onima koji se bave njihovim planiranjem, gos
podarenjem i održavanjem (Pickett i dr. 2011).
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  Abstract  

Possibilities for GPS Application in Studying Social Aspects 
of Urban Forestry

Urban forests are valuable natural resources that provide many benefits (ecological, economic and social) to urban 
population. More than half of the world’s population resides in urban areas and hence the quality of life should be one 
of the issues to be dealt with by urban society. Therefore, the modern concept of urban forestry places a special em-
phasis on social benefits of urban forests, such as recreation and health aspects, and well as on education and raising 
awareness of urban forests among urban population. Still, in Croatia social aspects of urban forestry have not been 
adequately researched. In contemporary society, technology plays a great role, and cellular phones, smartphones and 
car navigation are part of everyday life. All these devices use Global Positioning System (GPS) for georeferencing of 
objects. The goal of this paper is to give an overview of the use of GPS in studying the social aspects of urban for-
estry, such as recreation, health benefits, urban forest education, as well as proving timely information on urban 
forests to citizens. For this purpose SCOPUS, Science Direct and Google Scholar databases were used. Literature 
review shows great potential of using GPS, especially in combination with Global Information System (GIS), in 
studying the social aspects of urban forestry.

Key words: urban forestry, GPS, social aspects, inventory, recreation, health, education
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